

無情雨傾城

愛心人暖人

首都守望互助 危難更顯真情

近日北京遭遇61年來最大暴雨襲擊，危難給首都官民帶來考驗的同時，也是一場人性的洗禮，在城市各個角落中湧現的無數平民英雄，在寒冷雨夜中匯成慰藉心靈的一股股暖流：民間自發的愛心車隊打着雙閃，穿梭於市區與機場義務接送被困乘客，有的車主為此報廢了價值百萬的新車；在京港澳高速受災最嚴重路段，急中生智的小伙子冒用警察的威嚴，組織民工兄弟用救生圈、麻繩救了百餘名危在旦夕的遊客；還有無數守在電腦前彼此守望互助的網友，有的為需要的人免費提供吃住，有的幫忙解決突發事件，有的及時發佈路況提醒災情……

面對大雨傾城、人人自危的困境，不同職業、不同年齡、不同性別的市民積極參與愛心行動，所展現出來的正能量溫暖了整個北京城。

■香港文匯報記者 王珏、馬琳

「雙閃」車隊 吹響集結號

微博網友「菠菜X6」最近接受了十幾家媒體採訪，坦言「沒料到一個突發的想法引起這麼大轟動。」這位居住在北城望京的新疆漢子在7月21日雨夜，為救助在首都機場滯留的8萬旅客，率先在望京網發起「望京人赴機場免費救援」活動，很快獲得望京數十名網友的熱切回應。在社交網絡的推波助瀾下，志願者很快突破了望京人的範圍，最終演變成以雙閃燈為信號、方便警方識別與協調的著名「雙閃行動」，免費接送了500名滯留乘客。

雨斷機場路 8萬客滯留

他對本報回憶說，當夜自己坐在電腦前刷屏，看到有網友反映雨情兇猛，到處是城市內澇的信息，除望京，立水橋、北苑、海淀、房山、廣渠門等多處受災。晚上9點多，聽聞央視播報機場快軌中斷，機場滯留旅客8萬餘人，他坐不住了，在當晚10時32分，發信給望京網：「機場滯留8萬人，咱不在乎去幾輛車，咱要傳遞正能量。12點35分奔馳大廈前集結，統一標誌為雙閃，接到人統一送至三元橋。大家注意安全，避免不必要麻煩，一定免費，並向望京網報備車號。」

令他沒想到的是，上述號召通過網絡迅速擴散，許多有車的網友參加進來，沒車的網友則幫忙轉發擴大影響。他特別提到，一位女車主因為車底盤太低無法前往，特意冒著大雨為每位車主送來了咖啡；出發時間已到，還有許多剛得知消息的車主打來電話，希望能夠同行……

一場愛心車隊赴機場免費救援的行動在機場高速沿線拉開。一名叫王一的網友說，他哥哥出差從成都乘晚班飛機回京，航班延誤5個小時，到北京機場地鐵已停運，大巴也沒有，出租車要價350元。航站樓裡全是人，沒有坐的地方。正在焦急的時候，碰到了望京的愛心車隊，一位律師免費送他回家，下車時他想留車主的電話，對方卻說，「不用，下次別人遇到困難的時候你幫一把就好了。」

一呼獲百應 歌手也踴躍

在這場歷時約6個小時的救援中，由於眾多網友的關注，各大政務微博、媒體官方微博、名人微博的不斷轉發，最終約有300餘輛愛心車輛響應號召赴機場接人，接

走滯留旅客超過500名。這些愛心車主除普通市民，還有公眾人物——導演高群書、歌手「羽泉」（陳羽凡、胡海泉）組合。有知情人士在微薄爆料：胡海泉為了救人，價值百萬的新車進水報廢……但對於這個說法，胡海泉低調的表示，「陳羽凡和我雖然也參與其中，但是真沒有大家說得那樣，一部分事實被過分誇大了……當晚無數奉獻愛心的北京的朋友才真正體現了我們這個社會該有的正能量。」

而「菠菜X6」也說，做好事能夠傳播正能量，他將繼續關注暴雨後的北京，個人力量小，大夥一起做，這個城市就會溫暖起來。



不少打着雙閃的私家車，冒雨趕到首都機場。



一根麻繩搭起了希望的橋樑，受困者在民工的幫助下，脫離險境。



劉剛是北京市房山區長陽鎮流管辦的一名普通流管員。

冒警振臂呼 率眾救百命

京港澳高速出京方向17.5公里處的南崗窪路段，現已恢復通車，掩蓋了災害的痕跡，然而在「7·21」雨夜，這裡的積水路段長900米，平均水深4米，淹了127輛車。在如此險情下，當晚卻只有3人死亡！全仗百餘名民工兄弟用30個救生圈、麻繩實施營救。值得一提的是，主導救援的是一位25歲的小伙子劉剛，他情急中「冒充」警察，從而樹立威望，組織民工兄弟們在高速湍流的洪水中成功地救出了170多人，被網民稱為「假警察真英雄」。

積水深4米 百餘車沒頂

21日晚上7時許，南崗窪鐵道橋下積水已經齊腰深。房山區市民劉剛駕車途經此處時，不慎涉水導致車輛熄火，「開到一半兒，水就沒過了輪子。」這名曾經入伍參軍的小伙子成功實施了自救，和其身後的車主們一起依次將車推出積水。

然而雨越下越猛，他看到越來越多的車被困，積水還在不停上漲，大家輪番打110、120、122，但一直佔線，「我滿腦子都是救人。」在一片雨霧中，劉剛發現了附近一處二層的簡易樓，於是跟一幫車主說：「走，上工地借繩子救

人去！」簡易樓是豐台河西再生水廠施工工地。劉剛他們敲開了工地的門，扯着嗓子喊，「救人吧、發洪水了……」開門的工人一下子就懵了。見此情景，劉剛不知哪來的勇氣，一把拽過這名工人，大吼一聲：「我是派出所的警察，橋下有工人被困，趕快救人！」聽聞此「命令」，十幾位師傅拿上七八個救生圈、幾捆繩子，隨劉剛一起，組成了救援隊，展開了營救。

其實，劉剛是房山區流管辦的一名工作人員，是一名復轉軍人。說起當時的急中生智，他也很恍惚，「當時太着急了，心想只有說是警察，才能獲得信任，在最短時間內發動他們。」

在他的指揮下，臨時隊員兵分三路：一撥隊員翻橋走到路邊樹林，將一條長繩捆在距離路面最近的一棵大樹上，另一端由一名會游泳的隊員送到大巴車上，拴在窗框上。讓會游泳的受困者可以順着繩子一點點地自救上岸。一撥「早鴨子」隊員將救生圈拴在長繩一端，拋向大巴車。力氣小的受困者可以套上救生圈，岸上的隊員合力將他拉過來。還有一撥人水性較好，由劉剛親自帶領，直接抱着五六個救生圈游向大巴車，逐個

護送受困者上岸。

麻繩搭橋樑 洪流救遊人

受困者像抓住救命稻草一樣，爭搶繩子和救生圈，三四位老人身體弱，無助地被擠到一邊。劉剛看到了，趕緊爬上車頂，扯着嗓子喊了一句：「讓老人、婦女和孩子先走，其他人等一等！」一名乘客不服氣，哪裏說：「你算老幾，管得着麼！」劉剛再次亮出了「警察」身份。先前還在爭搶救生圈的年輕人也被鎮住了，讓老人和孩子最先撤離。劉剛站在最靠近水面的位置，充當調度員，最後一名乘客撤離時，快速上漲的水已經漫到了他的膝蓋以上。

就這樣，在京港澳高速交通中斷、周邊停電的情況下，劉剛和農民工兄弟們奮不顧身，靠30個救生圈、幾根大繩，加上一些泡沫板和應急手電筒，在湍急的水中拚搏近6個小時，使3輛大巴車和附近的人終於都安全上了岸。在長陽派出所，有一份獲救者的名單，當晚劉剛發起的自救隊伍一共救助了200多人。而在接受記者採訪時，劉剛一再說：「不是一個人的功勞，是團隊的努力。」

網友報家門 收留落難人

「雙閃」行動、京港澳高速救援等平民英雄冒雨馳援的行動值得可歌可泣，而眾多網友雖然足未出戶，卻通過各種網絡社交平台，展開一場聲勢浩大的全民互助行動，也值得大書特書。從21日傍晚大雨開始，直至22日中午，成千上萬的北京網友利用手機與電腦，通過文字、圖片、地理位置信息，傳遞附近的路況、積水、安全信息。網友「王煜全」自主搜集發佈北京多地路況，而網友「孫融一蘿蔔」則從21日23時開始，直至22日12時，以一己之力播報「實時路況求助信息」，「每10分鐘更新一次」，並提供聯繫方式，一夜未睡，共發出實時資訊80多條。

有床有沙發 還有「三國殺」

除發佈路況信息，一批企業、個人微博公佈自己的住址，甚至掛上電子地圖，宣佈開放自己的場所，接納附近不能回家的陌生網友回家度過雨夜。21日23:06，網友「如刀歲月」發佈多條微博：「再發一遍：本人公司在左家莊街甲2號北京國際友誼花園1號樓6H，公司有水有零食有電視有電腦有WIFI有床有沙發有三國殺能洗熱水澡！全部免費提供！不是炒作！我也不是壞人！困在附近的可以過來避難！都是北京人就想做點兒自己能做的！可以私信我，我會通宵守在電腦旁！不用跟我客氣！同時祝趕路的朋友平安。」

隨後「朱國凡」、「演員金亮」、「北京救助」、「酷姿主題KTV」等微博紛紛宣佈免費開放自家場所，為數十位網友提供了臨時安頓。「酷姿主題KTV」發文稱：「如果您在路上無法回家，如果您家電梯已無法正常運轉，如果您被雨水淋濕且還沒有吃上一頓熱飯，酷姿從現在開始到早上7點都免費為您準備好了，收到信息的朋友請轉給需要幫助的人。」

網友表示，在暴雨災害中，從很多草根民眾的熱心義舉和自發救助中，看到了真正的北京精神。



京港澳高速積水現場。